



第五次全国经济普查

THE FIFTH NATIONAL ECONOMIC CENSUS

摸清国之大数据 服务国之大家

国务院第五次全国经济普查领导小组办公室

“东北一定能够重振雄风、再创佳绩”

——习近平总书记赴黑龙江考察并主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会纪实

□ 人民日报记者 杜尚泽 崔佳 新华社记者 张晓松 林晖

在东北振兴战略实施20周年之际，习近平总书记再到东北。20年来，东北从转型发展的阵痛中逐渐走出，一步步迈入全面振兴蓄势待发的新阶段。

“东北来得比较多，我十分关心这里的振兴发展。”总书记曾深有感触地说。9月6日至8日，习近平总书记赴黑龙江考察，这也是党的十八大以来他第10次踏上东北大地。

披朝霞、顶繁星，几个点撬动一个面。“点”，落子黑龙江。在我国纬度最高的边境城市漠河，看林、看水、看村子，处处是绿水青山的新时代故事；在古老又青春的哈尔滨，下乡察灾情，进校观科

技。总书记挂念着乡亲们的安危冷暖，也思考着攸关长远的战略安全。

“面”，是在哈尔滨召开的一场座谈会：新时代推动东北全面振兴座谈会。

新时代，全面振兴，这些关键词所对应的，是党的二十大报告提出的“推动东北全面振兴取得新突破”；所擘画的，是中国式现代化新征程上波澜壮阔的东北实践。

使命

何为东北的使命？
缺少少气之时，承载着为共和国输送动能的使命；缺少少粮之时，承载着为大江南北供给粮食的使命……

来到新时代的今天，新的使命何在？习近平总书记在这次座谈会的讲话中，明确指出：“牢牢把握东北在维护国家‘五大安全’中的重要使命”。

“五大安全”，早在5年前深入推进东北振兴座谈会上，总书记已清晰标注：“维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全”。

安全是一个大国的基石。东北的使命定位，和国家的安全大局休戚相关。

东北值得这份嘱托。白山黑水的地理位置、历史积淀、资源优势、产业基础、发展潜能，无不让人“五大安全”在东北落地拥有更雄厚的底气。

关于东北的优势，总书记在这次座谈会上以四句话勾勒：“东北资源条件较好，产业基础比较雄厚，区位优势独特，发展潜力巨大”。

确保“五大安全”的战略举措贯彻落实五年了，成果如何？

解放思想、转变思路、扬长补短，成绩单有目共睹。就拿粮食安全来说，这次座谈会上，几位发言的同志都提到了粮。

黑龙江2022年粮食总产量占全国1/9，总产量、商品量、调出量、储备量均居全国第一；

内蒙古也拿出一组数据，去年全区产粮780亿斤，外调500亿斤。

细数“东北三省及内蒙古在推动东北振兴方面取得新进展新成效”，总书记第一条就讲到了粮食：“国家粮食安全‘压舱石’作用进一步夯实，粮食产量占全国1/4，商品粮占全国1/3，调出量占全国40%。”

食为政首。“北大仓”曾叫“北大荒”，现在却是一片农业现代化的沃土。

黑龙江的耕种收机械化率是全国首位。总书记这次考察在省委书记和省政府工作汇会上谈到现代化大农业，勉励他们“加快建设现代农业大基地、大企业、大产业”。

再拿生态安全来说。“人与自然和谐

共生的现代化”，于东北而言，带来的是可持续发展更美好未来。

漠河地处大兴安岭山脉北麓，如同一颗明珠镶嵌在中国这只“雄鸡”的冠顶。宽阔的黑龙江如一条玉带为城镇边。总书记走进一片原始森林。仰望，樟子松、落叶松直插云霄；俯瞰，林间迎风怒放的杜鹃、绣线菊、蔓越莓。红的果、绿的叶。

崇山峻岭，层峦叠翠。红豆、蓝莓、山核桃、偃松塔、黑木耳、毛尖蘑、刺五加……果、菌、药、菜等山珍琳琅满目。“都是宝啊，地上地下都是宝。”总书记有感而发，“森林是集水库、粮库、钱库、碳库于一身的宝库。”“增绿就是增优势、护林就是护财富”。

安不忘危。总书记叮嘱要坚持不懈做好防火工作。“要坚持造林与护林并重，做到未雨绸缪、防患于未然。”他生动地说：“应该说是未‘火’绸缪”。

“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”，在漠河有着鲜活的诠释。村民史瑞娟家的民宿小院有8间房，游客络绎不绝，今年到现在就已经赚了20万元。

(下转4版)

放得下 接得住 管得好

文水县全力打造乡镇综合行政执法改革新模式

被列入第二批全省法治政府建设示范项目

本报讯(记者 李雅萍)近日,在省委依法治省办印发的《关于第二批全省法治政府建设示范地区和项目命名的决定》中,文水县“打造乡镇综合行政执法改革新模式”榜上有名。

我市高度重视法治政府示范创建工作,省委依法治省办启动第二批全省法治政府建设示范创建活动,市委依法治市办及时印发《关于2022—2023年在全市开展法治政府建设示范创建活动的实施方案》,对开展法治政府建设示范创建申报和初审、推荐工作做出安排、提出要求,进行具体指导。各县(市、区)根据市委依法治市办关于开展法治政府建设示范创建活动的文件要求和工作部署,对照评审标准开展自查自评,部分法治政府建设基础好、工作有特色、成效突出的市属自愿申报。市委依法治市办通过审阅材料、调阅文件等方式,组织对申报示范的县(市、

区)进行初审核实,通过认真分析研究、相互比较,严把候选对象质量和数量,择优向省委依法治省办进行推荐。

文水县自乡镇综合行政执法改革启动以来,紧紧围绕“放得下、接得住、管得好”的工作目标,主动领题,积极探索,有

责、一套机制管运行、一套平台抓监管”的“五个一”工作体系为抓手,组建乡镇综合行政执法队,梳理乡镇综合行政执法权限84项,印发乡镇综合行政执法日常运行、评议考核、责任制规定等20余项制度,以自主研发的基层社会治理一体

化平台为依托,形成“主体明确、队伍充实、权责清晰、制度健全、监管有效、保障优先”的链条体系,推动乡镇综合行政执法实质化运行。围绕执法事项“接得住”,全力提升效能。聚焦固本强基,加大财政投入,全面规范乡镇综合行政执法办办公场所推进阵地建设。聚焦规范执法,开展分领域、分批次、有特色的“理论+业务”双培训、“讲授+问答”的全员培训。聚焦高效赋能,设立乡镇综合行政执法开展“过渡期”和执法联络员,落实好“事前指导、事后纠错”责任,采取业务培训、工作点评、座谈交流等多种形式对包联乡镇进行定点、不定期指导。聚焦服务群众,创新执法方式,落实“首违不罚”,采取辅导建议、说服教育等非强制性方式推行柔性执法。围绕行政执法“管得好”,强化监督检查。将乡镇综合行政执法工作纳入目标责任考核范围,动态调整考核指标体系,加大日常考核比重,定期对工作开展情况进行督导。开展案卷评查,及时对评查发现问题进行纠正。依托基层社会治理一体化平台“法治文水”模块记录执法全过程,实现全流程监督,确保了乡镇行政执法规范合法。



序推进,全面推进基层基础实体化建设,全面提升乡镇综合行政执法规范化水平,确保乡镇综合行政执法改革各项工作落实落地见行见效。围绕执法事项“放得下”,构建运行体系。以“一个主体总统筹、一支队伍管执法、一张清单管权

化平台为依托,形成“主体明确、队伍充实、权责清晰、制度健全、监管有效、保障优先”的链条体系,推动乡镇综合行政执法实质化运行。围绕执法事项“接得住”,全力提升效能。聚焦固本强基,加大财政投入,全面规范乡镇综合行政执法

走进乡村看振兴

□ 本报记者 冯凯治 通讯员 闫伟

金秋八月,在柳林县石西乡刘家垣村,随处可见红彤彤的朝天椒缀满枝头,一株株辣椒在微风下轻轻摇曳,尽显生机,“椒”香扑鼻。

一大早,种植户刘连生早早来到自己的辣椒地,看着自己种植的200亩朝天椒,在阳光的照耀下显得格外红火,脸上洋溢着丰收的喜悦。这几天,他正趁着晴好天气组织工人进行采摘,田间地头到处一派繁忙景象。

“现在市场价每斤2.5元,一亩地能收入2000多斤,下来能卖100多万元。”刘连生高兴地给记者算了一笔账。

近年来,石西乡刘家垣村发挥区域优势,采用“党建+合作社+公司”的模式,村集体合作社先行先试,为该村乡村振兴产业转型蹚出了一条新路。

合作社今年一共流转了500亩土地,从耕地、地膜、购苗、栽植、补苗、运水、养护等实施一体化经营,进一步深耕朝天椒产业链条,这期间带动了更多的农民加入到朝天椒种植中来。柳林县青农农民专业合作社负责人马翠平说,今年辣椒的收成很好,产业兴了,群众富了。

今年,石西乡又以“合作社+村委+个人”模式,发展集种植、养殖、销售一体化的综合农业园区。园区主要以大幅提升农民收入和将农村“沉睡资产”有效利用的经营模式,将农村闲置土地流转,让农民实现创收。截至目前,该园区已带动周边农户约600余人次通过流转土地、种植、采收、销售等实现增收。

采摘户王玉廷就住在园区附近,每天都来摘辣椒,一天能赚200元。王玉廷忙活边说:“在家门口务工赚钱,真不错!如今,辣椒产业给村里带来实实在在的收益,让我们群众的腰包鼓了起来。”

通过产业结构调整,石西乡通过发展辣椒产业,逐步改变传统模式,像王玉廷一样,在园区务工的村民还有很多。辣椒种植不仅壮大了村级集体经济,还为村民提供了就业岗位,实现了“家门口”就业,为乡村振兴注入了新的活力。

“今年,我们石西乡朝天椒种植面积达1342亩,片区内可直接提供劳动力200多人就业,预计人均可增收1275元,朝天椒是一个既可以壮大集体经济又可以增加农民收入的好产业。”石西乡人大主席王国强表示,下一步,石西乡将继续抓好农业产业结构调整,引进优质企业和技术经验,因地制宜带领群众发展特色产业,持续带动村民增收致富,交出一份乡村振兴新答卷。

眼下,石西乡有机旱作现代农业园区的朝天椒喜获丰收,小辣椒变身“致富椒”,点燃了村民增收致富的好日子,走出了一条特色农业助力乡村振兴之路。

千亩辣椒变身「致富椒」

柳林县石西乡

情系教师节 关怀暖人心

吕梁泰化集团表彰奖励「三园三校」优秀教师

本报讯(记者 岳旭强)9月10日,吕梁泰化集团举行教师节表彰大会,对过去一年为泰化教育发展作出突出贡献的优秀教师予以表彰奖励,进一步营造尊重知识、尊重教师的浓厚氛围,引导教职工在教育事业的舞台上真诚奉献、建功立业。

大会对泰化“三园三校”中的模范教师、优秀班主任及获得中坚力量奖和坚守奖的91名教师进行了表彰奖励,奖金总计255000元。精彩纷呈的独唱、合唱、朗诵等节目穿插其中,展示了泰化集团教职工和学生良好的精神风貌。

据了解,泰化集团2004年从西崖底小学借址办学开始,投入巨资修建了泰化学校,创办了泰化初级实验中学,实现小、初、高十二年一贯制。学校吸纳周边村庄学生就近入学,解决了进城农民工子弟入学难、入学贵问题。为了满足广大市民对高素质幼儿教育的渴望,泰化集团创办了泰化幼儿园,莲花分园和泰瑞分园先后成立。20年间,泰化集团坚守“企业办学、回馈社会,育人教书、永不取利”的初心和使命,秉承立德树人、尊师重教的优良传统,培养了一批批优秀学子,为吕梁教育事业的发展作出了积极贡献,以“三园三校”为代表的泰化教育得到了社会各界的广泛赞誉。



秋高气爽,硕果飘香。在第39个教师节来临之际,9月7日,临县表彰了全县教育战线涌现出来的100个先进集体和559名模范个人,激励广大教师及教育工作者进一步坚定理想信念,持续感恩奋进,为办好人民满意教育做出新的更大贡献。图为表彰大会现场。

英杰中学218名师生受表彰

本报讯(记者 任霞晖)为庆祝第39个教师节,9月10日,英杰中学举行“2023级新生开学典礼暨教师节庆祝活动”,对全校218名师生进行表彰。

大会由英杰中学直属党支部书记主持,在庄严的升国旗、奏唱国歌仪式之后,校领导宣读了教师节表彰决定,对英杰中学师德榜样12人、年级师德榜样5

人、优秀班主任16人、优秀班集体12个、模范教师41人、先进工作者8人及优秀班干部34人、优秀学生102人进行颁奖。教师代表、学生代表依次发言,激励全体师生珍惜成绩和荣誉,树立奋斗目标,激发他们全力以赴、勇往直前的勇气与魄力,用最大的热情和努力迎接新学期的学习生活。

躬耕教坛,强国有我。英杰中学继续坚持分层教学、分级管理、多元发展、特色培养的办学理念,以加强教师队伍建设和师德师风建设为根本,以课堂教学改革为突破口,把立德树人作为教育的根本任务,继往开来,踔厉奋发,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

吕梁市红十字会开展2023年“世界急救日”主题宣传活动

本报讯(记者 张娟娟)9月8日,在第24个“世界急救日”到来之际,吕梁市红十字会联合离石区红十字会,并组织红十字志愿者在世纪广场开展2023年“世界急救日”主题宣传活动。

宣传现场设置咨询点,通过悬挂宣传条幅、发放宣传资料、摆放宣传展板、现场讲解急救知识等形式,向群众宣讲心肺复苏、创伤救护、常见意外伤害急救知识。

红十字救护师资在现场开展了心肺复苏、创伤包扎等急救知识的科普培训,让更多的市民掌握自救

互救技能。路过的群众纷纷驻足观看并参与学习。

此外,红十字工作人员广泛动员市民积极参与“99公益日”众筹活动,通过奉献爱心,助力公益事业,助力乡村振兴。

“此次活动共发放各类宣传资料600余份,现场咨询200余人次。”吕梁市红十字会党委书记、常务副会长任杰平介绍说,吕梁市红十字会将不断传播红十字急救知识,大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,在全社会努力营造“人人学急救、急救为人人”的良好社会氛围。